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МЕТОДИ ОЦІНКИ ВПЛИВУ ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА НА УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Для того, щоб підприємство могло ефективно пристосовуватися до змін у 

господарських умовах і протистояти негативному впливу зовнішніх факторів, необхідно 

проводити оцінку їх впливу. У сучасній практиці управління для цього використовують 

різноманітні методи. Ці методи полягають у виявленні факторів, що впливають на діяльність 

підприємства, та подальшому визначенні рівня і характеру цього впливу (позитивного чи 

негативного). Такий аналіз дозволяє підприємству обирати найбільш оптимальну стратегію 

поведінки на ринку, враховуючи наявні загрози та можливості в зовнішньому середовищі 

його функціонування [1]. 

На сьогодні існує цілий арсенал таких методів, які дозволяють у повній мірі провести 

оцінку впливу зовнішнього середовища на управління підприємством. На нашу думку, 

найбільш поширеними та ефективними для використанням вітчизняними підприємствами є 

такі методи: PEST-аналіз, SWOT-аналіз, модель п’яти сил М. Портера, метод «5 × 5» А.Х. 

Мескома, економіко-математичні. Розглянемо більш детально окремі з них [2]. 

PEST-аналіз є одним з найдавніших і ефективних методів, який використовується для 

оцінки впливу факторів макросередовища на управління підприємством.  

Згідно зі своєю абревіатурою, PEST-аналіз охоплює чотири основні групи факторів 

макросередовища:  

- P – політичні; 

E – економічні; 

- S – соціальні; 

- T - технологічні.  

Головною перевагою цього методу є його простота в застосуванні та можливість оцінки 

впливу різних факторів на управління підприємством. 

Іншим методом є SWOT-аналіз, який враховує не лише фактори макросередовища, але 

також мікросередовища та внутрішні фактори підприємства. Суть цього підходу полягає в 

ідентифікації можливостей та загроз зовнішнього середовища, а також сильних та слабких 
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сторін самого підприємства. Шляхом порівняння стану внутрішнього та зовнішнього 

середовища підприємства можна визначити оптимальну стратегію для діяльності на ринку 

[1].  

Метод «5 × 5» А.Х. Мескома був розроблений ще у 1984 р. і базується на отриманні від 

аналітика відповіді на 5 питань по 5 факторам. Саме від цього й пішла назва цього методу. 

Цей метод передбачає отримання такої інформації [2]: 

– визначити 5 факторів зовнішнього середовища, про які підприємство володіє 

необхідною інформацією; 

– виділити 5 факторів, які є найбільш небезпечними для підприємства; 

– навести 5 факторів, які відомі про дії (плани) конкурентів підприємства; 

– сформувати 5 факторів, які є найбільш важливими для досягнення підприємством 

поставлених цілей; 

– назвати 5 факторів, які змінюються й у перспективі могли б справити на 

підприємство позитивний вплив. 

Іншим методом оцінки впливу зовнішнього середовища на управління підприємством є 

застосування економіко-математичних методів. Ці методи є найсучаснішими і вимагають 

використання сучасного програмного забезпечення, такого як MS Excel. Основна ідея 

полягає у визначенні впливу окремих факторів зовнішнього середовища на фінансові 

результати підприємства. Наприклад, це може включати визначення впливу рівня безробіття, 

доходів населення, обсягів виробництва певних товарів, рівня смертності, інфляції, курсу 

долара та інших факторів на обсяги продажів. Проте оцінка можлива тільки для тих 

факторів, які можуть бути кількісно виміряні. Крім того, за допомогою економіко-

математичних методів можна здійснювати прогнозування фінансових результатів 

підприємства на наступний період при врахуванні впливу різних факторів. Проте недоліками 

цих методів є складність проведення аналізу та потреба в спеціалізованих знаннях в області 

аналітики [1]. 

Загальна інформація підтверджує, що кожен з наведених методів має свої переваги і 

недоліки. На сьогоднішній день не існує "ідеального" методу для оцінки впливу зовнішнього 

середовища на підприємство. Тому для всебічної оцінки підприємствам доцільно 

використовувати комплексний підхід і одночасно застосовувати декілька методів. Це 

допоможе зменшити ризик суб'єктивізму і охопити значну кількість факторів зовнішнього 

середовища. 

Отже, для ефективного функціонування підприємств важливо проводити аналіз впливу 

зовнішніх чинників на їхню діяльність. Для цієї мети існують різні методи, серед яких 

основні включають PEST-аналіз, SWOT-аналіз, модель «П'ять сил» Майкла Портера, метод 

«5x5» А.Х. Мескома та економіко-математичні підходи. Кожен з цих методів має свої 

унікальні особливості та переваги, а також недоліки.  

Максимально ефективні результати можна досягти, застосовуючи комплексний підхід і 

використовуючи декілька методів одночасно.  

Для керівників підприємств важливо мати навички використання різноманітних 

методів на практиці і на підставі зібраної інформації адекватно реагувати на вплив окремих 

зовнішніх факторів. Вміння вчасно реагувати на зміни в зовнішньому середовищі є 

ключовим елементом успіху та стійкого розвитку підприємства. 
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